

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO.—SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS FESTIVOS.

Se suscribe en la imprenta de este periódico, donde se encuentra la Administración y Redacción.—Precios de suscripción: Trimestre, 3.75 pesetas.—Semestre, 7.—Año 18.50.—Extranjero: el mismo precio, con aumento de franqueo.—Se admiten anuncios, á precios convencionales.



RICARDO MARTINEZ

AGENTE DE ADUANAS

Calle del Empedrado de las Barcas, 6, pral.
VALENCIA.

ANTIGUA Y ACREDITADA RELOJERIA

DE

FRANCISCO SANCHIS

32, Calle Mayor, 32,

GANDIA

En este bien surtido establecimiento que puede competir por todos conceptos con los mejores de las más importantes capitales de España, seguirá encontrando el público cuanto desee relativo á relojes y otros objetos, cuya bondad se garantiza y cuyos precios son sumamente económicos.

Hay gran novedad en relojes de todas clases y surtido suficiente para satisfacer todos los gustos.

Se practican con el mayor esmero, prontitud y economía toda clase de composiciones y trabajos referentes al arte de la relojería, á cuyo efecto el dueño de este establecimiento ha contratado oficiales tan prácticos como inteligentes.

RELOJES DE BOLSILLO.

Los hay para señora y caballero de toda clase de metales, desde 13 líneas hasta 30, y de 80 á 3.000 reales. Hay también relojes *perpetuos* automátatas que se dan cuerda con solo llevarlos en el bolsillo.

RELOJES DE PARED.

Reguladores de diferentes clases desde 200 á 800 reales.

Pendulones Morez desde 160 á 400 reales.

Cuadros ovalados y redondos, y de figura Chatet, de 24 á 160 reales.

Despertadores de 36 á 140 reales.

Relojes de torre, desde 3 000 reales en adelante.

Cadenas de oro para señora y caballero de 500 á 2.000 reales, y de plata, dúblé, níkel, etc., desde 16 á 140 reales.

Se ruega la visita al establecimiento.

EL PELIGRO.

Como Emilio Oliver, sin peso en el corazón, el Sr. Cánovas del Castillo quiere ir á las Cortes, cuando, si le quedase un adarme de patriotismo, debiera entregar el poder sin provocar, hasta pasado el tiempo y disminuidas las cóleras, debate público de ningún género.

La discusión parlamentaria va á plantearse en crudísimos términos. Las oposiciones liberales atacarán al Gobierno: primero, por haber carecido en absoluto de prevision, haciendo política germánica; segundo, por no haber mantenido pura y simplemente la primacia del derecho histórico sobre la ocupación reciente de las grandes potencias; tercero, por torpeza y doblez en las negociaciones con Alemania.

Las oposiciones liberales harán notar el vergonzoso desden con que trata a nuestro Gobierno el Canciller germánico, y desde luego plantearán la cuestión de las ocupaciones alemanas en el golfo de Guinea, usurpándonos sin forma de derecho grandes y ricos territorios.

Estos ataques serios y enérgicos, fundados en documentos oficiales, y en lo que ha declarado que es verdad nuestro Gobierno, pueden causar amarguras á la opinión alemana, y hacer para lo

futuro en el Imperio malquista una situación liberal. Esto no es un peligro. El peligro nacerá de la actitud en que irremisiblemente ha de colocarse el Gobierno.

Para sincerarse de la acusación de doblez y de deslealtad de que la acusa la prensa alemana, tendrá que probar que la deslealtad no es suya, sino del Canciller. Para explicar las complicaciones germánicas de nuestra política, tendrá que decir, como *La Epoca*, que ha sido vendido por las falsas caricias de la corte imperial.

Para hablar del golfo de Guinea tendrá, ó que reprochar las ocupaciones alemanas, en cuyo caso surge otro conflicto, ó que aprobarlas, en cuyo caso triciona vilmente á la patria.

Para explicar los cambios bruscos en el tono de las negociaciones, tendrá que dar á luz pormenores reservados que acaben con la poca cordialidad que aún queda.

De este tremendo é inevitable debate pueden resultar dos cosas.

Que después de, él si fueran llamados los liberales, la única solución que les quedara fuese la ruptura ó quizás la guerra, en cuyo caso inútil sería pensar en su triunfo, ó que los conservadores, sin sustitución posible, se hallasen sin prestigio para ejercer la autoridad frente á las rebeldías del patriotismo.

No hay que olvidar el tercer factor en la contienda, el factor revolucionario. Si los liberales callan, los revolucionarios se harán únicos intérpretes de la opinión; y si hablan, como hablarán, para que esto no suceda pueden, al fin de la jornada, por la insensatez conservadora, no tener á mano más que resoluciones extremas. Los conservadores en ambos casos son incapaces de garantizar nada; en el primero no podrían resistir, en el segundo tampoco, sin hallar dentro de lo legal sucesores, sin ver en el horizonte ni un solo medio de salvación, sino la sentencia de muerte.

Dirán seguramente algunos que estos debates quizás puedan diferirse ó limitarse, ¿cómo? ¿Acaso no existen minorías en la Cámara? ¿Acaso no leen en los periódicos intransigentes insinuaciones de un alcance aterrador? ¿Acaso no presienten el alcance de un debate de soslayo, en que la reticencia se desliza suavemente y las frases de doble sentido suplen los ataques francos, acaso no ven los peligros de un debate de este género? Una pregunta, una interpelación bastan.

Si se abren las Cortes, lo mejor es no callar nada. La cuestión internacional es grave, pero es aún más grave la cuestión interior. Por salvar aquella no se dar á éste carácter tan agudo que se trueque en conflicto inmediato é irremediable.

Y si no se calla nada, ¿hasta dónde llegarán los rozamientos con Alemania? ¿Qué antecedentes descubrirá la malicia, hasta hacer verosímiles la multitud de calumnias que circulan?

Si todo estuviese pacificado; si el Gabinete en vez de desventuras hubiera tenido éxitos; si fuese popular, aún podría ser tranquila la lucha; pero un gobierno débil, en el descrédito, del que todos sospechan y cuyas palabras apenas si merecen fé, ¿qué puede conseguir?

Los órganos ministeriales siguen creyendo que abrirá las Cortes un Gabinete del Sr. Cánovas.

La opinión pacífica aún espera que esto no será. Los irreconciliables apenas si se atreven á soñar tales torpezas en sus enemigos.

Meditelo bien el Sr. Cánovas, porque mucho le vá en ello, porque mucho nos vá en ello á todos.

INDICACIONES DE LA LUNA.

He aquí algunas señales por las cuales la experiencia ha dado á conocer con bastante exactitud los cambios de la atmósfera:

La luna indica serenidad:

Si tuviera los cuernos agudos y resplandecientes tres días antes ó después de la conjunción;

Si tuviere al cuarto ó lleno la parte que mira á septentrion más delgada y clara que la del austro;

Si el cuarto día tuviere las puntas delgadas y ella se mostrase muy resplandeciente, denota serenidad toda la lunación;

Si al tiempo de su nacimiento estuviese clara y sin nubes al rededor;

Si mostrase la luz redonda al tiempo de nacer; Si tuviere algunos círculos blancos, amarillos y rubios;

Y cuando en las lunas nuevas resplandeciere el cielo por igual.

Indica vientos: cuando se mostrase muy rubicunda tres días antes ó después de la conjunción ó si tuviere algún círculo de dicho color;

Cuando siendo nueva tuviere las puntas muy delgadas, coloradas y resplandecientes y que parece que se mueven;

Cuando antes del cuarto día no mostrase sus puntas agudas sino romas, vientos duraderos por casi toda la lunación, y vendrán de Occidente;

Cuando al cuarto día mostrase sus puntas gruesas, y que pareciera moverse, grandes y mojados;

Cuando al cuarto día tuviere un círculo rubio;

Cuando se mostrase rubicunda en cualquier tiempo;

Cuando saliere ó pusiere y se mostrase rubia y no resplandeciente, viento al tercer día;

Cuando tuviere algún círculo ó borde, interciso por muchas partes;

Cuando estando llena tuviere algún círculo y dentro no hubiere nube alguna;

Indica lluvia: cuando tres días antes de su conjunción ó lleno mostrase las puntas gruesas y oscuras, al cuarto de la luna, lluvia;

Cuando apareciere después de su girante, oscura, cárdena ó verde, lluvia pronto;

Cuando mostrase la punta que mira al austro gruesa y oscura, lloverá antes del plenilunio;

Cuando al cuarto día no se dejare ver y sopla ren vientos occidentales, grandes aguas;

Cuando en las lunas nuevas está el cielo igualmente oscuro, lluvias;

Cuando se volviere en martes acostumbra á llover, y si lloviere el primer martes después de vuelta, durará el agua un cuarto de luna.

Indica tempestades: cuando antes de su conjunción y oposición por tres días y tres después mostrase las puntas gruesas y no agudas y ella pareciera moverse (por muchos días);

Cuando pareciere centellear en el agua y sobre los remos del bajel;

Cuando tuviere muchos círculos oscuros ó intercidos, mal tiempo por aguas y vientos;

Cuando se mostrase muy encendida á los diez y seis días de su edad, anuncia prontas borrascas;

Cuando apareciere amarilla y tuviere algún círculo cárdeno, piedras ó rayos.

NOTICIAS LOCALES.

No ganamos para sustos. Ayer cuando más descuidados estábamos terminando la confección del periódico, las campanas de la Colegial, hirieron nuestros oídos con la señal de fuego que duró tanto por fortuna, cuanto tiempo pudimos tener para aperebirnos.

No podía ser de otra manera. En estos tiempos de frialdad, y de indiferencia, hasta el voraz elemento participa de esas cualidades.

Los servicios del señor alcalde que se presentó cuando ya todo había terminado, como es de suponer fueron completamente innecesarios, como la de otras autoridades que tuvieron la prevision de llegar con él. Bien es verdad que el fuego no dió tiempo absolutamente para nada.

Estamos en el caso de advertir á nuestros suscritores y amigos, que nos encontramos en la época de la rectificación de las listas electorales y por consiguiente en la oportunidad de pedir la inclusión ó exclusión, segun ello á haya derecho.

Y como es posible que haya habido escamoteo y la hora de votar segun las señales que venimos observando se aproxima, debemos advertir á todos que examinen las listas y hagan las oportunas reclamaciones, teniendo en cuenta que aquí estamos

para ayudarles incondicionalmente y con cuanta actividad sea precisa, á que las cosas se hagan como Dios manda.

No descuiden nuestros amigos el asunto que es importantísimo y téngannos al corriente de lo que ocurra.

Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar de la hoja publicada en Alcira comprendiendo la minuciosa, detallada y nominal estadística de los resultados obtenidos en la vacunación Ferrán.

En la imposibilidad de trasladarla íntegra á las columnas de nuestro DIARIO, lo hacemos solo del resumen y de los documentos que la acompañan.

Resumen de dicha estadística.

Censo oficial de Alcira, 16.000 habitantes.	
Individuos inoculados	2 220
Individuos reinoculados	8.830

Total 11.050

que relativamente al censo de población arroja el 69,06 por ciento de la misma.

Invasiones	559
------------	-----

Corresponden á los inoculados	45
» á los reinoculados	55
» á los no inoculados	459

Curaciones	295
------------	-----

Corresponden á los inoculados	29
» á los reinoculados	46
» á los no inoculados	220

Defunciones	264
-------------	-----

Corresponden á los inoculados	16
» á los reinoculados	9
» á los no inoculados	239

Resulta pues que se han salvado

De los inoculados el 64'44 por ciento.

De los reinoculados el 83'63 por ciento.

De los no inoculados el 47'97 por ciento.

Que de 11.050 inoculados y reinoculados han sido invadidos el 0'90 por ciento y que de los 4.950 no inoculados han sido invadidos el 9'27 por ciento.

Han fallecido de los inoculados el 35'55 por ciento.

De los reinoculados el 16'54 por ciento,

De los no inoculados el 52 por ciento.

Van unidos á la estadística de la cual deducimos los anteriores datos, los siguientes documentos.

El cuerpo médico de la ciudad de Alcira que suscribe.

Certifico.—Que las once mil cincuenta inoculaciones anti-coléricas del Dr. Ferrán, practicadas en vecinos de dicha ciudad, cuyas operaciones han exigido por lo menos la práctica de treinta y cinco mil inyecciones hipodérmicas, solo han producido el desarrollo de diez y siete flemones localizados en el mismo punto de la función; los cuales han sido todos francamente inflamatorios, sin ofrecer el menor carácter séptico; terminando todos ellos satisfactoriamente, sin que ninguno haya dado lugar á ulteriores consecuencias.

Y para que conste firman la presente en Alcira veinte de Octubre de mil ochocientos ochenta y cinco.

José Estruch, Francisco Mora, Ramon Marco, Antonio Serra, Manuel Miño, Pedro Fontana, Pedro Plá, Dr. Sociats Arricant, Bernardo Marco, José Bailester, Severiano Coig, Juan Mizzi, Bernardo Magraner.

D. Manuel Burgos Gil, notario del colegio de Valencia y del distrito de la presente ciudad de Alcira.

Doy fé. Que conozco las firmas de D. R. Marco, D. José Estruch, etc., etc., médicos y cirujanos de esta ciudad y las considero legítimas.

Alcira 30 de Octubre de 1885.—Está signado.—Mannel Burgos.—Rúbrica.

Los notarios del colegio territorial de Valencia distrito de la presente ciudad, legalizamos el signo, firma y rúbrica que preceden de D. M. Burgos Gil, notario de esta ciudad.

Alcira 30 de Octubre de 1885.—Hay dos dos signos.—Joaquín Terrades.—Rúbrica, Eduardo Caldes. Rúbrica.—Sello del colegio territorial del distrito de Valencia y timbre móvil.

Allá á la conclusión de la calle del Tosal en aquel callejoncito que el ornato conserva como antigüedad, suele colocarse un carrito atravesado que da la hora y que obliga á muchos á volverse renegando del carro, de su amo y de quien lo consiente.

¿Podría hacerse de manera que el tal carrito no fuese un estorbo.

Damos las gracias al Sr. D. Francisco Oltra, por la atención que ha dispensado á nuestra advertencia relativa al estado de deterioro en que se encontraba la reja que cubre el registro de la acequia que pasa por la plaza de las Escuelas Pias, pues hemos visto con gusto que inmediatamente se han dado por el mismo las disposiciones convenientes para su arreglo.

Si todos atendiesen las indicaciones del DIARIO como el espresado señor, algo más valdría la población en su esterilidad.

Hemos visto que se han tomado medidas y alineaciones en el edificio que fue Posada del Prado. Y como es posible que se trate de algun remiendo ó reedificación contraria á las disposiciones vigentes sobre ornato publico, llamamos la atención del señor alcalde para que por lo mismo que se trata de cosa así como propia ó allegada, no permita que se haga, sino lo que la ley exige.

El edificio en cuestión está ruinoso. Su estado es un peligro constante y no puede ni debe hacerse otra cosa, sino disponer su inmediato, inmediato reconocimiento, exigiendo certificación que desearíamos conocer nosotros en su caso; y si la parte pericial es de opinión como es probable que lo sea que el edificio se derribe, abajo con él sin género alguno de contemplaciones y venga después la alineación que corresponda.

¡Cuidado con lo que se hace!

¿A qué altura nos encontramos acerca de la publicación del estado trimestral de ingresos y pagos del ayuntamiento?

¿Pueden decirnos algo acerca de este particular los señores concejales de la última hornada que parece son los más interesados?

¿No hay medio ni directa ni indirectamente que el pueblo sepa cómo y de qué manera se administran sus intereses?

¿Es que hay algo que no es conveniente que se sepa?

No puede ser: pero á pensar mal nos induce la indiferencia con que se nos escucha.

De una vez para siempre cumple á nuestros propósitos y á nuestra lealtad, dejar consignado que acerca de la política local, no hay ni más ni menos que lo que hemos dicho en este DIARIO.

Todo cuanto se invente (pues invenciones tienen que ser) que desmienta lo que hemos dicho, ó tienda á desautorizar el origen de nuestras advertencias, es falso, completamente falso.

Nuestro director particularmente, ha hecho antes de resolverse á tomar determinaciones radicales, cuanto ha podido para conseguir que la fusión fuese una verdad y se hiciese por todos con lealtad y nobleza, lo cual no pudo conseguir, respecto de determinada agrupación.

Cuando se persuadió de que no solamente eran infructuosas sus gestiones, sino que se utilizaban para tomar la delantera y hacer el Bú, entonces fué cuando se resolvió á poner remedio y á impedir que la política de la localidad siguiese por esos derroteros peligrosos por donde la llevaban conducida á remolque, la astucia y el maquiavelismo.

Algunos han censurado de buena fé sin duda el que nosotros hayamos dado cuenta de nuestros trabajos públicamente.

Lo hemos hecho así, porque creemos que esa política de tapujos y de jesuitismo, no cuadra bien á los que tenemos por punto de partida la claridad en todos nuestros actos. Además así sabremos quienes están ó no á nuestro lado, cuya averiguación es difícil cuando el misterio veda las investigaciones necesarias.

Es más fácil servir á Dios y al Diablo allá en el secreto de la conciencia, que en manifestaciones exteriores. Eso es lo que nosotros queremos distinguir.

Movimiento de población desde las doce de la mañana de ayer, á igual hora de hoy.

Nacimientos	1	
Defunciones	Párvulos	0
	Adultos	1

Se alquila la casa número 5 de la calle del Tosal, junto á la botica.

Darán razón casa de don José T. Sanjuan.

Se vende una bonita máquina de coser de mano y de pié sistema «Singer» que está en muy buen uso.

En la imprenta donde se confecciona este DIARIO, informarán.

SUBASTA VOLUNTARIA.

Por disposición de su dueño se enajenará en pública subasta el jueves próximo si el precio conviniere, con la intervención del Corredor de comercio D. Cirilo Romaguera, y en la propia casa del mismo, la finca siguiente:

Un campo de tierra huerta comprensivo de 4 hanegadas 3 cuarterones y 25 brazas, en término de esta ciudad, partido del medio hilo, denominado de Martorell, lindante por Levante con el caserío del Arrabal, camino y acequia en medio, por Mediodía D. Juan Bautista Castillo, por Poniente doña Ana María Castillo y por Norte los señores Vallier.

A LOS EMBARCADORES DE FRUTOS

Si alguno de los señores embarcadores tiene cargo dispuesto para Lóndres y desea que vaya directamente á su destino sin hacer escala en ningún puerto, pueden dirigirse á la Administración de este periódico.

BOLETIN COMERCIAL

Gandia 3 de Noviembre 1885.

IMPORTACION.

Ninguna.

EXPORTACION.

Ninguna.

PRECIOS CORRIENTES.

	Unidad peso ó medida.	Reales.
FRUTAS SECAS		
Pasas.	quintal	120 á 130
Higos.	arroba	12 á 14
Ciruelas.	»	»
Albaricoques.	»	»
FRUTAS VERDES		
Uvas.	arroba	8 á 9
Duraznes.	»	»
Granadas.	»	7 á 7 1/2
Melones.	docena	8 á 10
Naranjas.	arroba	5 á 5 1/4
Mandarinas.	millar	á 120
TUBÉRCULOS		
Moniatos.	arroba	3 1/2 á 4
Patatas.	»	6 1/2 á 7
Nabos.	»	á 7
HORTALIZAS		
Pimientos colorados.	arroba	á 6
Id. verdes.	»	4
Judías.	»	»
Habichuelas.	»	7 á 8
Cebollas.	»	2 á 2 1/2
Berengenas.	»	»
Coles.	docena	3 á 3 1/2
SEMILLAS		
Arroz.	barchilla	20 á 24
Altramuces.	»	9 á 10
Garbanzos.	»	26 á 30
Cacahuet.	»	7 1/2 á 8
Algarrobas.	arroba	8 á 8 1/2
FRUTOS		
Almendras.	barchilla	16
Nueces.	»	»
Avellanas.	saca	160
Castañas.	barchilla	14 á 16
CEREALES		
Trigo.	barchilla	18 á 20
Cebada.	»	7 1/2 á 8
Maiz.	»	12 á 13
VARIOS		
Paja.	arroba	5 1/2 á 6
Carbon.	»	5
LIQUIDOS		
Vinos comunes.	cántaro	16 á 20
Aceite.	decálitro	54 á 60

NOTAS.

1. La arroba se entiende de 12 y medio kilos
2. La barchilla equivale al doble decálitro.

ESTADO DEL MERCADO.

Con firmeza en los precios. Hay bastante calma en las transacciones.

ESTADO DEL MERCADO.

Con firmeza en los precios. Hay bastante calma en las transacciones.

ESTADO DEL MERCADO.

Con firmeza en los precios. Hay bastante calma en las transacciones.

ESTADO DEL MERCADO.

Con firmeza en los precios. Hay bastante calma en las transacciones.

ESTADO DEL MERCADO.

Con firmeza en los precios. Hay bastante calma en las transacciones.

ESTADO DEL MERCADO.

Con firmeza en los precios. Hay bastante calma en las transacciones.

MOVIMIENTO DE TRENES.

Línea de Carcagente á Denia

Horas de salida y entrada

	Mañana		Tarde		Noche	
	h.	m.	h.	m.	h.	m.
De Carcagente á Denia. . .	7	42	4	»	8	»
De Gandia á Denia.	9	30	6	»	10	»
De Denia á Carcagente. . .	3	32	12	45	»	»
De Gandia á Carcagente. . .	4	34	2	26	»	»
	7	45				

COTIZACION del colegio de corredores de Valencia hoy dia de la fecha.
 Londres. . . á 90 dias fecha, 46-65 á 46-70.
 Paris. . . a 8 dias vista, á 4 88 á 4-89.
 Marsella. . á 8 dias vista. á 4-88 á 4-89.
 Descuento de letras, 4 por 0/0 anual.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Carlos Borromeo, arzobispo, cardenal; Emerico principe; Juanico, abad, y Santa Modesta, virgen.

La misa y oficio divino, son de San Carlos obispo y confesor, rito doble, color blanco, haciendo conmemoración de la octava.

Cultos religiosos para mañana.

En la iglesia Colegial, á las seis de la tarde, dará principio el tercer dia del solemne novenario en sufragio de las almas, siendo este con sermón, que dirá el R. P. Pablo Alegret, de la Compañia Jesús.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDIA.

Madrid 1.º de Noviembre 1885.

Señor Director del DIARIO DE GANDIA.

Muy señor mio: El asunto de las Carolinas sigue en el mismo estado. En los centros políticos se niega que haya habido nuevo cambio de notas con Alemania despues de las publicadas. Lo que se ha hecho es enviar recientemente al Papa todos los antecedentes y documentos recogidos respecto á la prioridad de la ocupacion de Yap por la expedicion española. Las instrucciones detalladas que llevaba Capriles han llegado hace tres ó cuatro dias, y auaque se dice que se publicarán cuando el asunto se resuelva, segun hemos oido, el gobierno las reservará hasta presentarlas á las Córtes.

Ha corrido el rumor, aunque no le tenemos por autorizado, de que Alemania habia recibido las actas de ocupación por uno de sus buques de once islas al Oeste de Yap, además de la de esta por el cañonero *Itis*; y se aseguraba que nuestro gobierno tenia conocimiento de ello.

Hoy no han corrido rumores de crisis, ni tampoco se ha dado pábulo á las disidencias conservadoras. Parece que el Sr. Romero Robledo saldrá en breve para sus posesiones, donde se propone volver á hablar de la traslación de la dirección de establecimientos penales al ministerio de Gracia y Justicia. El conde de Coello saldrá en breve de Constantinopla para la embajada de Roma. Se indica para el puesto que deja vacante al conde de Casa-Sedano. El Sr. Sagasta está acatarrado. Ha tenido que guardar cama. En breve se ascenderá á teniente general, al mariscal de campo señor Merele. A pesar de lo que se ha dicho, no habrá hoy consejo bajo la presidencia del rey. Probablemente se celebrará el martes, pues es indudable que S. M. como es lógico y ya dije á V. en otra, se ocupa y preocupa de su enfermedad; y sino con indiferencia con hastio al menos mira los negocios de la politica.

Procura que lo dejen tranquilo en cuanto sea posible y á eso deben los conservadores su permanencia en el poder.

En palacio sin duda para celebrar las fiestas de Navidad (supongo yo) se está reuniendo mucha gente. Cualquiera creeria que algo más extraordinario los reúne.

Suyo afectisimo,

El Corresponsal.

ÚLTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 3, 4'10 tarde.

Se ha comentado mucho en todos los círculos políticos la noticia dada y no desmentida por el órgano del Sr. Castelar, referente á la manifestación de este hombre público reducida á que el Sr. Cánovas facilitaria en Diciembre la entrada en el poder del partido fusionista.

Madrid 3, 4'15 tarde.

La opinión de todos los periódicos liberales es que el cambio político se impone por la fuerza de las circunstancias.

En altas regiones se opina de igual manera.

No puedo ser más explícito.

El corresponsal.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRENTA SUCESORES DE JACINTO ORTS.

—64—

Tuvo este una inspiración feliz ante las señales de aquella tempestad que conmovia el espíritu de su prometida y que estaba próxima á desbordarse. Cojió con respeto una de sus manos y la dijo sonriendo con dulzura:

—En verdad que la ocasión, el sitio y todas las circunstancias que á ambos rodean, no pueden ser más apropósito para una discusión de ese género. Quien nos oyera tendria derecho indisputable á dudar de nuestro juicio; tras tanto tiempo de separación, te aseguro, amiga de mi alma, que nuestra entrevista primera no tiene mucho de agradable.

—Confiesa, al menos, que de ello no ha sido mia la culpa, contestó ella sentándose de nuevo y arreglando con su pequeña y delicada mano, aprisionada en lujosísimo guante de seda, que iba á cubrir hasta la mitad de su torneado brazo, los largos rizos que flotaban sobre sus hombros.

—Lo confieso de todo corazón, repuso Camilo inclinándose en actitud humilde.

En aquel momento se oyeron las primeras notas de la orquesta, y como la vizcondesa y D. Fernando, nuestros jóvenes se apresuraron á ocupar el sitio que en la danza les estaba señalado, sitio que en bailes tan urbanos, tan respetuosos, se llamaba de cabecera.

Es inútil que entretengamos al lector con la descripción de este; quizá no haya entre ellos uno solo que ignore lo que es un rigodon y eran un minué ó una gavota, danzas de quadrille como dicen nuestros vecinos, en que las cadenas de caballeros y señoras se sucedían sin interrupción, en que á cada paso habia profundos saludos de una y otra parte, solos discretionales en que cada cual lucia más ó menos sus facultades coreográficas y figuras diferentes á cada tres compases de la orquesta. Era digno de observación el esquisito miramiento con que el galán cojia con la punta de sus dedos los de su pareja, á la que ni siquiera se atrevia á dirigir la frase más insignificante, ni aun la mirada más leve. Cuando se bailaba, era descortésia no tener concentradas en el baile todas las facultades. Este no era, como hoy, el pretesto, sino el fin; era en sí mismo el placer y la diversión y no el medio para otro género de placeres. Si alguno de aquellos escrupulosos bailadores pudiera levantar hoy la cabeza y ver el abandono procaz de nuestras parejas en esas polkas íntimas, en esas lánguidas y lascivas habaneras, en esos valeses de rapidez virtiginosa, en que el movimiento de los pies es lo que menos se tiene en cuenta, es casi seguro que se apresurarian á ocultar su vergüenza, sepultándose de nuevo en el fondo de la tumba.

Es inútil decir que nuestra jóven pareja causó la admiración y á veces el entusiasmo de los concurrentes. Era imposible bailar con más gallardía y gentileza; en todos sus movimientos habia seguridad y al mismo tiempo una distinción notable. Pertenecian á la mejor, á la más clásica escuela de baile, á la que no permitia en el que á tal

—61—

—Es tal la enormidad de la pretensión que me conduce ante usted, mi querida Trinidad, que aun teniendo para ello el consentimiento del vizconde, no me atrevo á formularla.

La vizcondesa soltó una ruidosa carcajada, y poniendo con gracioso movimiento su cerrado abanico de plumas, adornado de piedras preciosas, en los labios de D. Fernando, le dijo:

—Cállese V., porque he adivinado en qué consiste la pretensión y no la creo ni de mucho tan enorme.

—Es V. siempre, Trinidad, la reunión en una sola de las Tres Gracias.

—Yo se las doy á V., repuso ella, por la mitológica lisonja, y no solo acepto, sino que tengo un placer especial en ser la pareja de usted para la primera danza. ¿No es verdad que se trataba de esto, amigo Fernando?

Y la loquilla de la vizcondesa volvió á soltar otra vez la fresca y sonora carcajada, que no tenia sin embargo nada de impertinente.

La vizcondesa soltó el brazo de Concepción y apoyóse en el de D. Fernando, con quien se alejó, después de saludar á los jóvenes prometidos.

—Confiese V., amigo mio, decia al hermano del marqués, mientras se confundían ambos entre los grupos de convidados, que mi marido y V. no han podido imaginar medio más galante para quitar el estorbo de mi presencia á la natural expansión de dos amantes.

—Juro á V. Trinidad, que mi intención, interrumpia D. Fernando, no ha sido otra que procurarme el honor envidiable de tan linda pareja.

Insistió aquella en su opinión sin dejar de reirse, defendiéndose como pudo haciendo mil galantes protestas D. Fernando; después se cambió la conversación, recayendo, como acontecia casi siempre, sobre las personas y las cosas de los circunstantes. La vizcondesa tenia agudezas de muy buen gusto, se limitaba á caricaturar con una gracia admirable, pero se detenia con respeto ante toda reputación. D. Fernando, por el contrario, heria sin piedad y hasta con placer, sin que le contuviesen escrúpulos ni conveniencias: cuanto más rudos eran los golpes que asestaba contra la fama ó el buen nombre de una persona, más satisfecho parecia de sí mismo y más lúgubre era el brillo entusiasta de sus ojos.

Así, saludando á unos, cruzando tal cual frases ingeniosas y galantes con los otros, dando su parecer en alguna cuestión más allá suscitada, cruzó la desigual pareja el salón en todas direcciones, hasta que los preludios de la orquesta indicó á todos los circunstantes que el baile iba á empezar.

Los que debían tomar parte en aquella primera danza corrieron á ocupar sus puestos y con ellos nuestros dos personajes.

Hemos abandonado, auaque por breves momentos, contra todas las leyes admitidas de la narracion, á los protagonistas de aquella

PARA-RAYOS.

MATERIAL DE LA CASA BREGUET, DE PARIS.

Precios económicos.—Las instalaciones son á cargo del personal facultativo y se colocarán con arreglo á las indicaciones de la Academia de Ciencias de París.—Pidanse tarifas.

JUAN SOLÍS GIL

DEPOSITO DE APARATOS Y DE MAQUINARIA AGRICOLA E INDUSTRIAL.

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 32,

Valencia.

Maquinaria.

Herramientas y útiles.
Instalaciones completas de máquinas y talleres.
Correas de cuero inglés, americano, de ALGODON, cables, cáñamo, algodón, abacá, hierro.
Motores á gas y eléctricos.
Metales para talleres y fundiciones.
Molinos de viento de 1 caballo á 18 caballos fuerza.
Ruedas hidráulicas y turbinas de la casa de PLANAS FLAQUER Y COMPANIA, Gerona.

Construcción y montaje de toda clase de molinos arroz, harina, chocolate, yeso, colores y de materias impalpables.
Aparatos de gas, hornillos y cuanto se conoce en este ramo.
Bombas de incendio, trasiago, jardín y agotamiento.
Timbres eléctricos. Teléfonos, aparatos eléctricos para la ciencia y medicina.
Material para ferro-carriles, vias portátiles para minas y agricultura.

TRILLADORAS DE ARROZ Y DE TRIGO DE VARIAS CASAS Y SISTEMAS.

Depósito de máquinas, aparatos y herramientas norte-americanas.
Esta casa se encarga de traer, por grande ó pequeño que sea el aparato, de este país, sin aumento de precios de fábrica.

CAJA DE AHORROS Y DE CRÉDITO

CEDACEROS, 7, MADRID

Representada por el Sr. Martínez Bosch, (Jordana 35), VALENCIA.

Venta á plazos de valores públicos cotizados en Bolsa, con interés y con primas de amortización desde 1.000 hasta 200.000 frs. en metálico.

Esta Sociedad para facilitar el ahorro, fuente de la riqueza, proporciona la adquisición de valores públicos de primer orden como obligaciones del Crédit Foncier de Francia, de la Ville de París, etc. garantizados por el Estado, con la gran ventaja de que el suscriptor en vez de tener que pagar su valor en el acto, lo va satisfaciendo en pequeños plazos de 5, 10 ó 20 pesetas mensuales.

Los beneficios que al suscriptor reporta, son los siguientes:

1. Cobra, desde primer plazo, el cupon correspondiente á toda la obligación.
2. Opción á los sorteos, es decir, que con un desembolso de 20 ptas. puede lograr un premio de 100.000 ó 200.000 ptas.
3. Seguridad absoluta y evidente, pues esta Sociedad, única de su clase en España, no guarda esos valores en el extranjero ni los retiene en su poder como las demás Compañías, sino que las pone en depósito en un Banco de primer orden, domiciliado en Madrid, que garantiza su custodia, cobra y paga en su caso á los suscritores.

Abono Pujolá.

Ya son bastantes los puntos de España que lo emplean para viñas, naranjales y huertas, y en todas partes es el único de verdaderos resultados positivos.

Desde el año 1875 se viene consumiendo en Francia por centenares de toneladas, como puede patentizarse. Para los pedidos dirigirse á D. ERNESTO GOMEZ, Agente,

DENIA.

Pasa de moscatel.

Para su envase y limpieza hay variedad de garbillos, rótulos y marcas con variedad de tipos en plancha latón.

Pastillas de varios colores, en cajas de hojalata.

Quinqués con mecheros de una, dos y doce mecheros, propios para facilitar el trabajo de los almacenes.

Petróleo, tubos y mechas, todo á precios sumamente económicos.

En la acreditada hojalatería de

JOSÉ GRAS PEREZ

51, Mayor, 51, GANDIA.

NUEVO ESTABLECIMIENTO

Almacen de vinos y licores y ultramarinos

DE JOSÉ R. SAPENA,

Calle del Marqués de Campo, DENIA.

Gran variedad de vinos y licores adquiridos directamente de los puntos productores, por lo que se garantiza su legitimidad.

Géneros ultramarinos. Especialidad en embutidos, quesos, mantecas, galletas, aceitunas, pastas para sopa, garbanzos, etc., etc.

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR.

—62—

fiesta, para seguir los pasos de la vizcondesita y el segundón, que debían inspirarnos, en aquel instante al menos, un interés secundario. Esta conducta nuestra tiene disculpa muy legítima, porque así dábamos tiempo á que se repusieran de la turbación que al encontrarse solos experimentaron, por distintos motivos, Concepción y Camilo. Quisimos darles tiempo á fin de que se repusieran, porque si embarazosa es para los personajes que en ella toman parte una escena completamente muda, en la que solo existen furtivas miradas, suspiros ahogados, labios que se entreabren para hablar y que se pliegan sin haber dado paso á una sola palabra, y ese fruncimiento de la frente que suele indicar la lucha y la confusión de las ideas, mucho más embarazosa es la posición del cronista, que no encuentra muchas veces terminos hábiles para describirlas, y si lo consigue es á costa de la fatiga de los lectores.

Después de algunos minutos, pocos por cierto, que los prometidos pasaron de la manera indicada, Concepción, manifestando cansancio, sentóse en un sofá que en el sitio en que se encontraba habia, y de pie delante de ella permaneció Camilo, haciendo esfuerzos de imaginación verdaderamente sobrehumanos para encontrar un tema de conversación que no fuese el que tanto temia, porque tan personalmente le afectaba.

Habiale encontrado ya, y en verdad algo vulgar y adocenado: la brillantez de la fiesta, el lujo deslumbrador de los salones del marqués, la hermosura y distinción de las damas que al baile concurrían, la elegancia y finos modales de los caballeros... todo eso, en fin, que suele decirse cuando se tiene empeño en no decir nada, todas esas insulsas consideraciones que sobre el frío ó el calor, la lluvia ó el buen tiempo, suelen hacerse en las visitas ordinarias.

Concepción, para bien de ella, adelantóse á su amado; figúrese cualquiera cuál hubiese sido, á no suceder así, el efecto que le ocasionaran aquellas frivolas observaciones, cuando esperaba con ansiedad apasionadas protestas de sincero cariño.

—Dícenme, dijo, que te has eclipsado por completo, que te se vé muy pocas veces en nuestro único paseo de la Alameda y ninguna en sociedad. Empiezas á adquirir fama de filósofo, porque todos te creen entregado á estudios profundos, y debe ser así cuando ni siquiera te dejas ver de las personas que más gusto en ello recibirían.

—Es verdad, Concepción, apresuróse á contestar el jóven; mi aislamiento es casi absoluto, aun cuando la causa de él no sea completamente la que se le señala. Amo el estudio, es cierto, y á él me dedico con algun ardor, siquiera para adquirir nuevos títulos en sustitución á estos que hoy ostentan nuestros padres y que mañana heredaremos nosotros, pero esos títulos, dentro de algun tiempo de nada servirán ante los más legítimos del saber y de la virtud. Si los que nacemos ahora á la vida, no nos procuramos esas envidiables ejecutorias, es muy posible que con todas las ilustres, por su anti-

—63—

güedad, que guardan nuestros archivos, no alcancemos de las generaciones venideras, muestra alguna de consideración ni de respeto.

—¿Crees tú, pues, que no ha de bastar dentro de poco la nobleza para tener en sociedad la debida importancia? Hasta tal punto, añadió la jóven, revelándose en su acento cierta altanería aristocrática de que se la hubiese creído incapaz, te han trastornado los escritos y el ejemplo deplorable de esa nación que lleva á sus reyes al cadalso, derriba los altares de su Dios, suprime la nobleza y busca sus legisladores, sus magistrados y sus capitanes entre lo más hediondo de la plebe? ¿También tú eres partidario de esa repugnante igualdad, que deshonraría nuestra clase, y á la cual es mil veces preferible la muerte?

—¡Libreme el cielo de aleccionarme en semejantes ejemplos, ni de que beba mi inteligencia en las fuentes de Francia las doctrinas de su revolución! Antes que todo soy noble, y como dice mi padre, me pertenezco en cuerpo y alma á la nobleza, á la que debo seguir, y á cuyo lado debo luchar contra todo cuanto á ella se atreva; pero la nobleza, como toda institución secular, como todo privilegio de casta, como todo lo que en ventaja de los menos hiere la dignidad de los más, está destinada á desaparecer, no á las manos ensangrentadas de los jacobinos franceses, porque la violencia suele enaltecer y afirmar muchas veces lo mismo que intenta destruir, sino á impulsos de una corriente misteriosa hoy, que tiene su origen en todas partes en donde hay un hombre solo que piense, estudie y trabaje, sea en el claustro ó en la Universidad, en la Academia ó en el taller, y contra esa corriente, Concepción, no hay dique posible, porque marcha empujada por la mano misma de la suprema justicia, que es Dios....

La jóven se levantó rápidamente de pie, mostrando en sus blancas mejillas el rubor de la indignación y en sus ojos, tan dulces de continuo, todo el orgullo satánico de su raza. En aquel momento casi aborrecía á Camilo; si el amor de éste llenaba su espíritu, las preocupaciones de educación constituían en ella un hábito imposible de destruir. Porque su prometido era noble, se complacía en entregarse al sueño delicioso de su amor; á no haberlo sido, avergonzada de su pasión, hubiese procurado ahogarla en el fondo de su alma ó sucumbido si no podia conseguirlo, antes de que se hubiesen apercebido de ello los demás. Con todas sus buenas cualidades morales, Concepción no podia considerar como igual ya al que no era de su misma clase; las gentes del pueblo para ella pertenecían á otra raza inferior, y muchas veces, á pesar de sus religiosos sentimientos, habia dudado del origen comun de la humanidad y de que el sacrificio cruento del Calvario se hubiese consumado para remediar á todos sin distinción, confundiendo los grandes con los pequeños, en enojosa fraternidad. Ahora se comprenderá, pues, cuánto herirían su altivez las palabras de Camilo.